

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ФАКТЫ О КРЕЩЕНСКОЙ СВЯТОЙ ВОДЕ

Продолжение, начало в газете «Каширский курьер» №2 от 12.01.2021 года

Дорогие читатели, в прошлом номере нашей газеты мы начали рассказывать о важных и малоизвестных фактах, касающихся крещенской святой воды. Вы узнали, как возник чин Великого водоосвящения; о том, сколько раз должна освящаться вода в праздник Крещения Господня, и для чего нельзя использовать святую воду.

ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ – ТАИНСТВО ИЛИ ОБРЯД?

Мы привыкли к традиционной сакраментологии (учение о таинствах), согласно которой существует семь церковных таинств: Крещение, Миропомазание, Покаяние, Причащение, Соборование, Священство, Брак. Между тем, справедливость этого разделения находится под вопросом.

Сербский богослов XX века прп. Иустин (Попович) считал, что вся церковная жизнь таинственна, вплоть до малого освящения воды. Даже если рассуждать не так радикально, не следует забывать о том, что градация таинств в разные времена была различной. Святой Феодор Студит считал таинством монашеский постриг, автор «Ареопагитик» (тексты, приписываемые святому Дионисию Ареопагиту, написанные несколько веков спустя, но имеющие авторитет святоотеческих) – погребение и мирование...

Митрополит Иларион (Алфеев) в одной из проповедей высказывает следующее предположение: «Освящение воды – не просто обряд. Хотя оно и не входит в число семи таинств, но как и в каждом таинстве, в нем происходит преобразование материи, ибо обыкновенная вода, которую мы наливаем из крана, преоб-



ражается и становится святой. Как и в каждом таинстве, здесь происходит встреча человека с Богом, а значит, его освящение и обновление.

Происходит нечто гораздо большее, чем то, что случалось с людьми, приходившими к Иоанну Крестителю. Приходя к Иоанну, люди принимали крещение покаяния и получали оставление грехов. А через приобщение к святой воды мы ... соприкасаемся с Богом Живым».

ОБЯЗАНЫ ЛИ ВЕРУЮЩИЕ КУПАТЬСЯ В ВОДОЕМАХ С КРЕЩЕНСКОЙ ВОДОЙ?

Многие благочестивые христиане цитируют следующий текст: «Кто не примет водного омовения в день Крещения Господня, да будет отлучен от святых таинств

на 40 дней. Если же кто будет увлекать за собой (других), да будет извержен из Церкви, пока не принесет покаяние. Ибо отказывающиеся вспоминать благодатное Крещение Господа, обновиться в святых и честных водах, в которых пребывал Сам Господь, освятив их Своим естеством, суть еретики, отрицающие и Церковь, и Крещение», - как будто эти слова принадлежат святителю Афанасию Великому и содержится послание к Эпиктету.

На самом деле, такого абзаца в данном тексте нет – это «народная» интерполяция, попытка объяснить ссылкой на авторитетного святого фольклорную традицию. Купание – не более, что благочестивый обычай.

ЧТО ГОВОРЯТ СВЯТЫЕ О СВЯТОЙ ВОДЕ?

О чудесных свойствах крещенской воды говорит уже Иоанн Златоуст в конце IV-века. «Происходит явное знамение: эта вода в существе своем не портится с течением времени, но, почерпнутая сегодня, она целый год, а часто два, и три года, остается неповрежденною и свежее, и после долгого времени не уступает водам, только что почерпнутым из источников», - учит антиохийский святитель.

Другой учитель Церкви, святитель Епифаний Кипрский, сравнивает изменение «естества воды» с превращением воды в вино в Кане Галилейской.

Преподобный Серафим Вырицкий рекомендовал своим чадам лечить недуги, принимая по ложке крещенской воды раз в час.

И, кроме того, агиасма (Богоявленская вода), согласно древним уставам, должна являться утешением для тех, кто не может причаститься.

ПОЧЕМУ И ГДЕ СВЯТАЯ ВОДА ОСВЯЩАЕТСЯ?

С тем, что святая вода довольно редко портится, не рискую спорить даже многие атеисты. Тогда в ход идут псевдонаучные рассуждения: например, об изменении состава воды посредством ионов серебра, якобы благодаря освящению воды серебряными крестами.

Предположение не выдерживает никакой критики: вода освящается и деревянными крестами, и в огромных водоемах. Воду освящает вовсе не материальная сила, а Сам Бог. Это одно из великого множества действий Его благодати.

А вот в водопроводных кранах вода святой не становится, «потому что воспринимается как освященное в церкви то, что в церкви и освящается. Православие не знает чудес как фокусов, не практикует таковых. Как и сам Спаситель отказался совершать чудеса как фокусы перед царем Иродом. Так что не поленитесь дойти до ближайшего храма, чтобы взять святой воды», - так пояснил протоиерей Максим Козлов.



РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ

Рождественская встреча участников ЛИТО «Зодиак» началась традиционно с обзора новых сборников подмосковных поэтов, среди которых был и сборник каширянки Ольги Корчагиной, в который вошли стихи и проза, написанные в разные годы.

Далее звучали стихи «зодиаковцев», которые завоевывали

внимание слушателей, создавали красочное, праздничное настроение. Поэтическое поздравление представила Л.М.Моисеенко. В.С.Бусов отчитался о своей поэтической деятельности за год: здесь были и публикации в литературных журналах, переводы стихов, полюбившейся украинской поэтессе Л.Костенко, ему близки жанр и мотивы поэтессы, стихи которой основаны на народном творчестве, множество стихов о природе, о родном городе. К юбилею он сочинил и прочитал посвящение брату Г.Кольцова «Осталась непрерыванной нить», который сделал очень много для популяризации творчества Георгия Кольцова.

Андрей Тернов прочитал авторское стихотворение «Проводы 2020». Познакомила со своими замечательными стихами Лилия Тетерина. Владимир Чекун сочиняет, как



мыслит, как живет: по совести. Своими стихами он приводит слушателей к состоянию близкому к потрясению, ведь это неравнодушие к тому, что творится в нашей стране, желание и надежды, что что-то изменится к лучшему.

Наполнены жизненными впечатлениями стихи Марины Нефедовой, также слушатели познакомились с первой главой ее книги, предварительно названной «Громкое слово «мама»».

Искренние, наивные, фантастические стихи Марии Булдаковой всегда вызывают улыбку. Прозвучала любовная лирика Татьяны Кошелевой, новогодняя тематика была в стихах Юлии Хлебниковой, Галины Аббакумовой, Екатерины Стрельниковой, которая также прочла посвящение недавно ушедшему из жизни каширскому барду

Николаю Низовскому. Звучали авторские стихи, а также песни на стихи Н.Рубцова, каширяна Р.Грабовской, А.Прядкина, М.Булдаковой, Н.Орловой, в исполнении московского барда Григория Тачкова. И неожиданным подарком стало выступление Екатерины Стрельниковой, автора песни «Без тебя мне счастья нет» на музыку Г.Тачкова под его аккомпанемент, а затем прозвучала в ее исполнении песня «В горнице моей» на слова Н.Рубцова. И завершением встречи стал «Гимн Кашире» на слова Т.Орловой, исполненный сводным хором участников литобъединения. Встреча была теплой и доброжелательной.

В.Фадеева



АКЦИЯ «ТРОПИНКА К ДОМУ»

Волонтеры присоединились к акции «Тропинка к дому», которую ежегодно проводят сотрудники Госадмтехнадзора уже с 2018 года

В ходе акции добровольцы помогли одиноко проживающим людям и гражданам с ограниченными возможностями расчистить снег на подходах к дому, а также были очищены кровли дома от снега

и сосулек в городском округе Кашира, мкр. Кашира-1.

Если вы хотите присоединиться к подобным благотворительным акциям, пишите в Instagram: [instagram.com/p/CKLePwDjqiE/](https://www.instagram.com/p/CKLePwDjqiE/)



С ПОЛЬЗОЙ И ИНТЕРЕСОМ

Каждую субботу с 13.00 в Ледовской сельской библиотеке начинается свою работу Библиотечная Авторская Мастерская «БАМ», где каждый желающий (взрослые и дети) может попробовать себя в различных видах ручного труда, с пользой и интересом провести субботний день.

Мы рады, что у нас есть постоянные участники творческих занятий, которые с нетерпением ждут новых встреч. Перед каждым занятием мы проводим 10-15- минутную «Ли-



тинформацию» (литературная информация), на которой знакомим с новыми выпусками периодических изданий, книжными выставками, юбилеями книг и авторов. Сегодня мы познакомили ребят с книжной выставкой, посвященной Году науки и технологий, с новым номером журнала «Мурзилка» и газеты «Пионерская правда».

Елена ШУБИНА, библиотекарь Ледовской сельской библиотеки